

优化维权环境 增强消费信心

■李英锋

日前,中国消费者协会发布2023年 "提振消费信心"消费维权年主题调查结 果显示,多数受访者认为消费环境越来越 好,近八成受访者对未来一年经济发展状 况有信心,消费环境将变得更好,公众信 心总体乐观。值得关注的是,调查显示, 消费者选择"默默忍受"比例较往年继续 降低,近八成对维权结果表示满意。

面对侵权行为,选择"默默忍受"的消费者越来越少了,也即愿意较真、敢于较真的消费者越来越多了。这是一个令人欣慰的变化,释放出积极的消费维权信号。

以往,有不少消费者遭遇消费纠纷或侵权行为后,因嫌麻烦、维权程序繁琐、维权周期长、举证难、维权标的额不大或个人维权意愿不强等原因忍气吞声,放弃维权或浅尝辄止,没有充分使用维权武器与侵权的经营者博弈到底,不仅吃了"哑巴亏",默认了权益损失,也在一定程度上助长了不法经营者的侵权侥幸心理。近年来,消费者选择"默默忍受"的比例持续走低,说明消费者的维权环境越来越友好了。

相关地方、部门对消费维权机制和措

施的创新、完善、优化,对消费维权责任的 强化,支撑了消费维权环境的好转以及消 费维权信心的提升。比如,多地市场监管 部门推出了消费纠纷在线调解或云端调 解模式,给消费者维权尤其是异地维权提 供了方便,化解了消费者的网购维权难 题,减轻了消费者的维权负担;市场监管 部门开展的消费投诉信息公示试点工作, 提升了投诉信息的透明度,给消费者提供 了重要参考,能更好地满足消费者的知情 权和选择权,能引导消费者提升维权的精 准性和成功率;各地各级市场监管部门、 消协对消费者投诉举报的处置效率提升, 法院也支持了很多消费者的维权诉求,办 理了不少典型案例,获得了消费者的认 可;各地消协积极支持消费者起诉,并发 起了多起消费公益诉讼,在跨省公益诉 讼、惩罚性赔偿等方面实现了突破,让很 多消费者直接受益,给消费者注入了强心 剂;一些旅游目的地推出涉旅游投诉先行 赔付制度,展现了维护消费者权益的诚 意,给消费者吃下了定心丸;围绕"3·15" 国际消费者权益日开展的系列活动以及 媒体的监督烘托起越来越强的维权氛围, 给消费者提供了大量有益的信息,教会了 消费者更多维权知识和技巧,让消费者越

来越明白、越来越精明了……维权环境的 持续优化,让维权路径越来越顺畅、维权 成本越来越低、维权成功率越来越高,让 消费者的维权底气和信心越来越足,也让 消费环境更安全、放心了。

当然,整个市场环境、维权机制还存在着一些问题,距离消费者的维权需求还有一定差距。消费者不做"沉默的组累系革"终须靠维权环境的优化。今后,各级政市场监管、法院、消协、电商平台的级及市场监管、法院、消协、电商平台,对责任主体,应进一步加强对素养,引责者有足用好各种维权武器;瞄准对等者的导力,拓展消费维权展消费。据报程,提升维权机制的运行,提升维权机制的运行,提升维权使利,让消费维权便利,让消费者敢消费、愿消费、逐消费。

维权环境好了,维权的消费者多了, 经营者侵权后大概率会承担责任,甚至会 得不偿失,就会逐步增强对消费者权益的 注意意识和敬畏意识,就会规范营销行 为,降低侵权风险。消费信心源于放心, 对消费者而言,这显然是一个良性的维权 循环。



🧽 察言观社

破解家电"修不如换" 须补齐售后短板

■张玉胜

近年来,家电更新换代的速度越来越快,智能化水平不极大断度越来越快,智能化水平不极大明态。但是,新华每日电讯记者常为电器维修难题,如维修价格不断,全路够低量难保证、行为费量、企业,不完善等,让不少消费致对家电维修"望而却步",导致"修不如换"现象出现。

消费者"修不如换"的无奈 选择,不仅会造成资源浪费,还 会抬高消费者的生活成本。造 成家电"修不如换"的原因,主要 有三个方面:一是家电结构变得 更精密,维修成本提升。当下, 家电多以集成化和模块化为主, 一旦损坏就需更换整个集成电 路或模块,不像以前那样简单, 只需更换某个或几个零部件就 能修好;家电品牌的更新换代较 快,也造成配件的滞后或不通 用,导致维修难度大甚至不划 算。二是维修监管缺位,质量难 以保证。家电维修属专业技术 活,维修者与消费者之间信息不 对称,加之监管机制缺失,极易 存在"钻空子"可能。如果遭遇 维修者夸大维修难度、增加维修 内容、抬高维修费用的套路,作 为外行的消费者只能"哑巴吃黄 连"。与其被不良维修者漫天要 价、弄虚作假,倒不如弃旧换 新。三是家电维修行业规范化 标准缺失,导致维修时效慢,维 修体验差。

破解"修不如换"的家电维 修乱象,必须要补齐家电企业的 售后服务短板,可从推进家电 维修行业标准化建设、强化对 维修机构和从业人员的专业化 监管、惩戒不法维修商的坑蒙 拐骗行为等方面入手,健全相 关机制;抑或是从提醒消费者 把好购买关、保证家电质量,强 化对家电维修过程监督、提高 维权意识并注重留存凭证,以 减少家电发生故障几率和进行 有效维权。如果将家电维修纳 入商家的售后服务环节,或可 促使维修价格不透明、维修质量 难保证、行业标准不规范等问题 更方便地解决。

一些家电品牌存在"重卖轻 修"的偏颇认知,把提升售后服 务视为不划算、不赚钱、找麻烦 的美丽"包袱",这其实是一种认 知误区。家电的售后服务关系 千家万户的切身利益,完善维修 保养服务不仅可以成功锁住老 客户,更可创造新的用户需求价 值。检修及时、态度良好、收费 合理等诸多细节都能体现出家 电企业的责任态度,也是家电品 牌提升市场竞争力的有力抓 手。希望更多家电企业多一点 惠民意识和长远眼光,做好产品 质保和售后服务,以诚意树立品 牌,以服务赢得市场。

整治乱象

中央网信办近日发布通 知指出,按照2023年"清朗" 系列专项行动计划,中央清朗。 办开展为期两个月的"清明。 从严整治'自媒体'乱象"专列 直播等类型重点平台,冒 、造规营利等突出问题,,销 冒、违规营利等突出,营造清朗 网络空间。

人民视觉



溦 宣 溦 语

如何唤醒"沉睡"的科技成果

背景:

近日,一组有关科技成果转移转化的数据引发关注。2022年我国发明专利产业化率为36.7%,创5年新高,其中企业发明专利产业化率为48.1%,科研单位发明专利产业化率为13.3%,而高校发明专利产业化率仅为3.9%。总体来看,我国专利申请数量与产业化率整体稳步上升,折射出科技创新的步伐。但是,目前科研单位和高校的成果与企业的需求匹配度不高,存在大量"沉睡"专利,值得深入思考。

@《河北日报》:当前,科技成果的有效转化已经成为我国亟待突破的卡点之一。让"沉睡"的科技成果焕发生机,首先,要满足市场需求,充分发挥市场在科

技资源配置中的决定性作用,用市场的力量打通堵点和难点;其次,企业作为科技成果转化的主体,要大胆引进科技成果,敢于承担风险,勇于探索创新,这样才能最终享受到科技创新带来的红利;此外,良好的环境是实现科技成果转化的可靠保障,需要有关方面加快制定或完善相关法律法规,积极建立国家级对接平台,并大力培养一批既懂科技又懂市场的高端人才。

@北京日报:专利"闲置",症结何在?综合多方观点来看,一是"不敢转" "无法转";二是供需对接不畅,或是院所专利只瞄准学术前沿,或是校企间缺乏有效沟通;三是转化链条存在卡点。唤醒"沉睡"的科技专利,提升成果转化率,是我国科技创新的必过之坎,也是产业 链爬升的必然要求。我们有必要进一步 从顶层制度设计上破解科技成果转化中 核心技术发明人以及参与各方的权责匹 配等瓶颈问题,使各方面都有责任感、获 得感,最大限度释放创新潜力和活力。

@光明网:实现高水平科技自立自强,迫切需要高校供给端和市场需求。 共同发力,推动高校科技成果转化。 方面,高校需要引导科研活动面向市场需求,优化科研组织模式,推动科研资源有效配置和协同组织,提高科研成果的质量和可转化水平,同时进一步完善的质量和研评价方式,激发科研从与高校的力;另一方面,需支持企业加强与高校的分大,及时、有效地反馈市场需求,促进科技成果走出象牙塔,真正用武建功于我国的科技创新创造。